焕发课堂

# 生态学视野下的幼儿园自然课程探究

□杭州市西湖区闻裕顺学前教育集团 龚周丽

随着信息化时代的到来,自然与儿童的生活 开始变得有些疏远,就算身处于优美的自然环境 中,幼儿也缺乏与自然材料的互动,这对幼儿的健 康发展造成了许多负面影响。生态学视野下的幼 儿园自然课程推崇"大自然是活教材",提倡利用 自然资源作为教学资源、教学工具、教学线索,以 培养热爱自然、热爱生活的人为目的,实现儿童与 自然的联结关系。

#### 一、自然课程的特点

生态学视野下幼儿园自然课程的本质就是以 幼儿园自然资源为基础的、影响课程的有机体和 各种环境系统之间的相互关系、相互作用、相互影 响,体现了人、自然、社会的和谐统一。

#### (一)发展前瞻性

生态学理论认为未来不是现在的简单继续, 也不是过往的简单重复,要对现在所做的有前瞻 性,才能使现在的所思、所想、所为与美好的未来 联系起来。幼儿园自然课程对幼儿的培养不仅指 向当下,更要放眼未来社会发展的需要。

### (二)动态生成性

生态学强调发展是一个动态的、不断反馈的、 循环的过程。在这个过程中,各系统之间不断相 互影响,实现物质、信息的互换。在幼儿园自然课 程开发和实施中因自然资源动态发展特质,课程 内容也会动态循环,因此,课程实施中需要教师依 据幼儿发展情况及时调整主题方向、组织方式、行 为方式。

### (三)自主建构性

生态学理论指出人不是被动的受体,也不是 无为的个体,具有自主建构性。在幼儿园自然课 程实施中,幼儿是课程的主体,在班本化项目中可 以根据需求和兴趣发展创造性地参与开发,在感 知和操作中实现自主建构和发展。

#### (四)多方互动性

生态学理论下,人与环境之间的作用是双向 的,呈现互动关系。在自然课程开发和实施中,教 师以儿童视角追随活动发展,并依据幼儿的需求和 发展动向做出及时反应,并给予有效的支持,帮助 幼儿深入学习。而幼儿与幼儿间,幼儿与家长间, 幼儿与幼儿园环境间都存在不同的互动与联结。

# (五)系统整体性

生态学认为世界是一个整体,是普遍联系不 可分割的。因此,幼儿园自然课程的开发与实施 必须与幼儿的现实生活紧密联系,建立幼儿园生 态教育系统,课程设置能够丰富和完整幼儿经验, 促进幼儿全面均衡发展。

# 二、自然课程的要素

# (一)课程理念

我园以"自然课程"为核心办学理念,"自然中 学习,生活中成长"为课程理念,自然教育思想为 课程指导,项目式学习为幼儿学习模式,以"四季

为研究主线,立足儿童真实的生活经验及生活场 景,开展各类探究性活动。

#### (二)课程目标

自然课程以"自然教育"和《3~6岁儿童学习 与发展指南》精神为指导,倡导让幼儿在"亲历中 感知,发现中探究,体验中学习,自然中表达"。以 自然四季流转为线索,以园内外生态资源系统为 课程资源,引导幼儿亲历真实的自然教学场景,支 持幼儿在工具操作和方法探索中深入学习,鼓励 幼儿采用自己喜欢的方式进行表达,关注幼儿学 习品质、创造力、思维能力、生活能力的培养,最终 促进幼儿成为更好的自己。

#### (三)课程结构

生态学视野下的自然课程重视幼儿的全面均 衡发展,既尊重幼儿个性发展需求又顾全五大领 域的均衡性,课程设置由基础性课程和生成性课 程两部分组成。其中,基础性课程以华东师范大 学出版的《完整儿童活动课程》为蓝本,结合园内 资源优化教材中的主题,形成"四季园子"的自然 主题轴,涵盖五大领域的发展,提供有准备的教育 环境,满足全体幼儿的共同需求,课程比约为 50%。生成性课程根据各班幼儿兴趣和需求,以 "四季园子"自然主题为依托,形成班级自然项目 制活动,并线基础课程行进,在一日生活流程中探 究自然问题或现象,课程比约为50%。

### (四)课程内容

我园自然课程中基础课程(完整儿童活动课 程)的指导思想源于全人教育(holistic education)理论,主题的选择依据"儿童自我发展、儿童 与自然、儿童与社会"三个维度选择相应的主题。 融合"自然教育"思想后,我们将原教材中与季节 相关的主题进行提炼并深化,形成"四季园子"的 自然主题,让幼儿在对话周边自然环境过程中,对 事物的现象及其规律有初步的认识,激发幼儿科 学探究的兴趣,发展幼儿科学探究的能力。生成 课程则在自然主题行进主轴中产生,依据幼儿的 问题、兴趣、需求,生成各种有价值的自然项目,对 这些项目的持续时间给予弹性支持,短则1周左 右,长则1~2个月,甚至一学期。

## (五)课程实施

## 1.建构生态教育环境

生态学重视并研究个体所处环境对个体发展 的作用机制,借鉴布朗芬·布伦纳关于人类发展生 态学的研究,将直接影响幼儿发展的环境划分为 家庭、幼儿园、社区等,筛选其中包含的各种潜在 自然资源,并通过资源整合、活动设计将三者共同 纳入到幼儿园生态教育环境中。首先将自然资源 做针对性的分析,其次对资源进行特质分析,最后 依循幼儿在园的生活事件和问题产生,整合所需 的各种资源。

# 2. 实施自然主题与项目

幼儿园成立核心课程组,为确保自然课程的系 统完整性,从自然主题选取、项目活动生成开始把 关,审议基础课程中以四季流转为线索的综合性自 然主题,筛选出幼儿感兴趣的、有价值的点进行深 入挖掘,并在项目发展过程中追踪调试,适时介入 引导,助推幼儿深度学习。所以,自然课程的自然 主题和项目活动均采取全程性的审议与指导评价。

#### 3.浸润式全课程实践

一日生活皆课程,自然课程贯穿在幼儿园一 日作息生活中。如幼儿园背景音乐、四季食谱、自

自然课程评价是对课程适宜性和课程成效性 的评价,是自然课程可持续发展的重要保障,包含 实施过程评价、幼儿发展评价、项目活动成效评价 三方面。课程实施中的过程性评价,确保当下课 程建设目标的达成,又是课程未来发展的方向,为 今后发展提供重要依据。幼儿发展评价采取动态 性评估,对幼儿参与活动的情感态度、操作能力、 创造能力、问题解决能力、意志品质等方面进行评 价,以此检验自然课程对儿童发展的适宜性和成 效性,最终促进幼儿全面均衡发展,在自然发展中 成为更好的自己。

#### 三、自然课程研究成效

切都向着美好的、自然的、真实的状态发展着。

(一)促进幼儿自然成长、自由发展、自我实现 尊重幼儿意愿,接受幼儿在活动实施中的猜 想与见解,采取符合幼儿特点的教学方式,支持幼 儿深度学习和创新精神。幼儿在自发的探究活动 中与同伴交流合作,获得更丰富的经验;在自然活 动中对话自然、交融于自然,释放灵性与天性;在 自然材料互动和工具操作中,尝试用自己独特的 "语言"表达表现,最终达成自我实现。自然课程 培养了一群真正热爱自然、热爱生活、感受生命美

在自然课程中,我们将项目活动研发权交由 教师,如何运用好幼儿园自然资源、如何聆听幼儿 的需求、如何支持幼儿深度探究、如何欣赏和接纳 幼儿的表达,在一个个班本化项目活动中,核心课 程组引领教师梳理项目价值、把关过程实施、开展 动态评估,教师的教育观、儿童观跟随自然教育思 想而转变,儿童视角成为指导探究活动的基本方 法,课程开发能力和执行能力不断提升,课程观得 到拓展。

# (三)支持园本课程真实、持续、动态的发展

生态学视野下的自然课程,充分满足和尊重 幼儿需求,顺应生成幼儿喜欢的活动,并强调在多 方互动中支持幼儿探索学习和多元表达,这样的 课程是真实的课程,是幼儿自己的课程。同时,自 然课程因动态变化的原因,需要保持生态学视野 动态评估体系建立等方面,从而实现园所办学愿

"自然中学习,生活中成长",我们会一直努力 践行自然课程理念,回归朴质、自然的教育,和孩 一起遇见最好的未来。

然实践活动、户外自然营游戏、四季菜园劳作、四 季桌环境等,让自然充盈着幼儿园各个角落,浸润 在幼儿生活的各个环节,以此感受自然的神奇与 生活的美好。

#### (六)课程评价

好的儿童。

随着自然课程的研究深入,我们发现课程逐 渐对幼儿、教师、家长、幼儿园产生着积极影响,一

#### (二)更迭教师教育观、儿童观、课程观

来不断完善课程方案,特别是在课程目标具体化、 景,促进课程园本化的可持续性发展。

# 设计"魔法作业",实现减负增效

□金华市金东区傅村镇中心小学 李佩云

教学设计因师而异,教学效果因生而变,再完 美的课本和配套作业都不可能符合"变化"中的课 堂教学情况和不同学生的实际情况。我们有必要 让学生脱离题海,落实新课堂理念,精心设计作 业,赋予作业"魔法",实现减负增效。

# 一、抓住童趣,设计趣味性作业

作业设计时,我们应从学生的年龄特征和生 活经验出发,设计具有童趣性的作业,以激发学生 的学习兴趣。

# 1.将绘画引进作业,激活学生思维

结合教学内容特点,设计一些绘画式作业, 用绘画的方式巩固、应用所学知识。如学习了 "10以内数的加减法"后,我布置学生画"鲜花配 绿叶"的练习。每一个花瓣都是孩子想象的空 间,然后比一比谁的鲜花画得最美、谁的花瓣上 算术写得最多。

# 2. 让游戏溜进作业, 增添无穷乐趣

针对儿童"好奇、好动、好胜"的心理特征,把 数学学习和游戏巧妙地结合在一起,让游戏"溜" 进作业,可以使学生在玩中学、乐中思。如在学 习了"乘数是一位数的乘法"后,可以设计"找门 牌号""小猴闯关""小壁虎找尾巴""登上宝座"等 游戏。

## 3.把编写儿歌带进作业,点燃创新火花

儿歌是孩子们喜闻乐见的语言艺术,可引导 学生将所学知识编进儿歌,为他们搭建自由发挥 的舞台。比如,学生们学四则运算时,我安排了 "+""一""×""÷"四列小火车进小山洞的游戏后, 启发学生把混合运算规则改编成一个交通规则几 歌:"+""一""×""÷"是好友,遇到一起有先后,

"十"和"一"若见面,谁在前面谁先走,"×"和 "-"握握手,谁在后面让队友,"十""一"要是遇 到"×""-",先让"×""-"走前头,一慢二看三 通过,交通规则要遵守。

# 二、拓展空间,设计探索性作业

学生完成数学作业也是一种数学学习活动, 而有效的数学学习活动不是单纯地依赖模仿与记 忆,而是注重学生的动手实践和自主探索。

# 1. 跨出课堂,调查研究

让学生跨出课堂,用数学眼光去分析、调查所 得资料,提出解决生活实际问题的方案或作业。 如在学习了"多位数加减法"后,教师可设计这样 的作业:调查我班每个同学家每月电话费,并计算 出小组、大组、全班同学一个月的家庭电话费分别 是多少元。

# 2.融入生活,细致观察

观察是思维的窗户,它可以帮助学生发现问 题,发现事物的规律和本质。如学习"轴对称图 形"之前,可预先布置这样的作业:请学生观察一 些蝴蝶、天安门、飞机等平面图的形状,有什么发 现?对具有这样特征的图形,你有什么感觉?

# 3.冲出题海,实验操作

儿童的思维还不具备依靠推理等抽象的方法 获取知识的能力,因此让学生进行实验操作,可以 帮助学生深入理解知识和发展能力。例如,学习 "长方体、正方体的认识"后,教师可设计这样的作 业:要求每一个学生制作一个长方体和一个正方 体。这样的作业学生兴趣浓、积极性高,通过动手 实践,知道了怎么制作才能做到正确、美观。

# 三、走进生活,设计综合性作业

在作业设计中,创设生活性的实际问题,促

使学生尝试从数学的角度运用所学到的知识 和方法寻求解决问题的方法,体现数学在现实 生活中的价值,使学生认识到生活中处处有数 学,生活离不开数学。例如,教学"元、角、分的 认识"以及"数的统计"两个单元,可以设计一 份融两部分知识于一体的特殊的寒假作业:让 学生把寒假当中得到压岁钱的每一笔收入、支 出,每一次的消费内容、结余填在表中,并进行 计算与思考。

# 四、加强合作,设计互动性作业

在设计作业时,可以打破传统作业"独立作 战"的形式,采用"互动协作"的形式,让学生与 他人共同合作完成作业。如在教学"圆的认识" 之前,可以布置这样的作业,教师拿出一个硬纸 板剪成的圆,在圆心上插上根小棒,做成一个简 单的陀螺,放在讲台上旋转后布置学生做一个 大小一样的陀螺。由于学生年龄小,又没有学 过与圆有关的知识,操作起来比较困难,便可与 他人"共商大计"。

# 五、彰显差异,设计"自助餐"作业

教师在设计作业时,不能"一刀切",而应该 针对学生的个体差异设计"自助餐"作业,让不 同水平的学生自主选择,给学生作业的自主权, 实现"人人能练习,人人能成功",使各个层次学 生得到训练、发展和提高。

面对这样的作业,各层次学生的积极性都 调动起来了,他们乐做而不厌,不再有题海大战 后的疲倦、厌烦,而感受到成功之后的喜悦。教 师应以新课程标准为依据,精心设计作业,让具 有"魔法"的数学作业促使学生全面、持续、和谐 地发展,从而实现减负增效。

# □兰溪市灵洞乡烟溪小学

### 郭燕芬

课堂教学角色在一定程度上决定着 师生双方的思维、情感和语言活动。因 此,在课堂上可以适时地进行师生角色 换位教学。通过换位,教师成了"讲台上 的学生",学生成了"讲台上的老师"。师 生在换位过程中共识共享共进,推动课 堂教学活动的有效开展,焕发课堂教学 的新活力。

#### 一、增进相互理解,融洽师生关系

良好的师生关系是教学的支点。然 而某种意义上的"师道尊严"使得教师在 精神领域居高临下,学生匍匐于讲台之 下,彼此无法走进对方的内心。

一次在批改周记时,读到小涛同学 写的一段话:上课时,我常举手,可发言 的机会却很少。老师不喜欢我,我也开 始讨厌她了。

小涛思维挺活跃,是课堂上的举手 积极分子。可是为了激发全体学生的学 习热情,我常会把目光投向其他学生,特 别是一些后进生。思忖之后,我安排小 涛上讲台当了几回小老师,我则坐在他 的位置上,倾听、思考、举手、发言……

再读小涛的周记:老师,当我站在讲 台上时,多么希望全班同学都会举手,尤 其是学习困难的同学,他们举手时,我心 里特别高兴,他们更需要关爱。老师,我 懂你的心了,我不怪你了……

通过换位,师生一起走近对方,站在 对方的立场上思考问题,双方在情感上 达成沟通,增进相互理解,拉近彼此的心 理距离。

#### 二、激发学习兴趣,创造乐学环境

有段时间,部分学生向我反映不喜 欢科学这门功课,连科学知识颇丰富的 小悦同学都表示有同感。

何不让小悦来上堂课? 于是小悦成 了同学们的"科学小老师"。课堂上,他 带领同学们走进科学世界,一起畅谈思 索。下课时,教室里还是一片讨论声,兴 致不减,有些学生还请我打开电脑,上网查资料。

课余时,与学生聊天,学生告诉我:"和小老师一 起学习,无拘无束,真爽!""老师,以后让我也当回小 老师吧!"学生有当小老师的兴趣,也喜欢与小老师一 起学习,学得不亦乐乎! 因此,适时的换位教学,能给 学生创造更舒畅更宽松的学习环境,能让学生更主动 地参与到学习过程中去,迸发出更大的学习热情。

# 三、培养良好的课堂学习习惯

小恒,我们班的头号"调皮大王"。怎么去改变 他?不妨采用"师生角色换位"一招,给小恒一个反思 与自我教育的机会。

小恒站在讲台上了,学生们时而兴趣盎然,时而 躁动不安,小恒也喜怒交织。每次他从讲台上走下 来时,我都会问他:"小恒老师,你希望你的学生在上 课时怎么做呀?"他起初只是呵呵一笑,后来低头沉默 不语了。

有一天早上,他来到我身边,红着脸说:"老师,我 错了,我上课不认真,既让您难过,也耽误同学们的学 习时间。"他又面向大家,郑重其事:"从今天开始,你 们都是我的老师,可以天天监督我,我要与你们一起

在师生角色换位教学中,学生学会自我反思,知道 什么事该做、什么事不该做,会以特定的眼光给自己在 学习群体里定位,会站在元认知高度重新审视自己的 心理特点和行为特点,从而改正自己,养成好习惯。

# 四、提供展示舞台,促进学法交流

通过师生角色换位,在三尺讲台上,学生把学习 过程中的发现、探究等认知活动积极主动地凸显出 来,创造性地表现出来,并呈现出个性特征。

我班的小老师们在一次次的换位教学中,都毫无 保留地奉献了自己的学习方法。比如,小庆的句式概 括法,在一定范围内解决了同学们段意概括难的问 题;小杰的想象背诵法,使部分孩子对原本枯燥乏味 的背诵产生了兴趣;小祥的图式辨析词意法,让孩子 们分清了一些"双胞胎"词语;还有小豪的每日诗词学 习法、小涛的分类课外阅读法、小妮的阅读练习综合

这些有效的学习方法,以往只是学生个人的"私有 财富"。我适时地把讲台让给学生,把学生推到交流的 前台,学生成了这个舞台的主角,成了学习的主人。

# 五、完善教学过程,提高教师自身素养

在指导学生学习小组自学课文过程中,我从自学 内容到自学程序,都做了详细的安排,以为学生在自 学时会有章可循,有所收获。可是不然,课堂上自学 时,大部分小组很快就自学完课文,没事做了;师生交 流疑问时,问题少又表面;作业本上,部分孩子连最简 单的生字题都做错。

于是,我决定做一名学习小组的成员,与学生一 起自学课文。亲身体验之后,我立即对自学各环节进 行了修改。渐渐地,自学课上,学生的学习风貌焕然 一新,学习成果自然也与日俱增。

在师生角色换位教学中,学生尝试教,教师体验 学,师生交互参与教学过程,形成了一个真正意义上 的"学习共同体"。换位的表征是互动,换位的过程是 互惠,换位的结果是双赢。师生双方互相借鉴,取长 补短,携手同行,换位成长。